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aan JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

Landbouwer in bijberoep  -  Loonwerkers

1. Hoe is het aantal landbouwers in hoofd- en bijberoep in Vlaanderen geëvolueerd de 
afgelopen tien jaar? Cijfers graag per jaar in absolute aantallen en procentueel 
aandeel.

2. Hoeveel landbouwers hebben een ouderdomspensioen en blijven nog boeren als 
bijverdienste? Graag een overzicht van het aantal per jaar voor de periode 2007-
2016.

3. Hoeveel biolandbouwers oefenen deze activiteit in bijberoep uit? Cijfers graag per 
jaar in absolute aantallen voor de periode 2007 tot 2016.

4. Hoe is het aantal loonwerkers in Vlaanderen geëvolueerd in de periode 2007-2016? 
Cijfers graag per jaar en opgedeeld per provincie.

5. In de parlementaire resolutie over schaalverandering in de land- en tuinbouw werd 
aan de Vlaamse Regering gevraagd om de structuur en de economische kenmerken 
van de loonwerkerssector in Vlaanderen in kaart te brengen.

Heeft de minister hiervoor al een initiatief genomen? Zo ja, welk?

6. a) Zijn de resultaten over de loonwerkerssector al bekend? Zo ja, graag een 
overzicht Zo neen, tegen wanneer worden die resultaten verwacht? 

b) Hoe wordt het parlement in kennis gesteld van de resultaten?

7. a) Zal er een opvolging worden gegeven aan deze oefening?

b) Zal dit thema mee worden opgenomen in het tweejaarlijkse Landbouwrapport?



JOKE SCHAUVLIEGE
VLAAMS MINISTER VAN OMGEVING, NATUUR EN LANDBOUW

ANTWOORD
op vraag nr. 677 van 19 mei 2017
van FRANCESCO VANDERJEUGD

1. In het kader van het Europees of Vlaams landbouwbeleid wordt geen onderscheid 
gemaakt tussen landbouwers in “hoofd- of bijberoep” en zijn beide begrippen niet 
gedefinieerd. Bijgevolg zijn geen cijfers beschikbaar.

2. De uitkering van pensioenen gebeurt door de federale overheid. Mijn diensten 
beschikken niet over deze gegevens.

3. Zie vraag 1.

4. Loonwerkbedrijven zijn niet geregistreerd in de identificatiedatabank van het 
Departement Landbouw en Visserij. Mijn diensten beschikken niet over deze 
gegevens. 

5. Mijn diensten hebben verkennend contact genomen met de beroepsvereniging van 
loonwerkbedrijven.

6-7.De resultaten van de verkenning tonen aan dat een onderscheid moet gemaakt 
worden tussen landbouwers die (occasioneel) als neventak loonwerk verrichten bij 
derde en professionele loonwerkbedrijven (hoofdactiviteit).

De belangrijkste economische kenmerken van de loonwerksector zijn:
 De professionele loonwerksector wordt gekenmerkt door relatief hoge 

investeringskosten. De terugverdienperiode is vrij lang door het 
occasionele/seizoensgebonden karakter van loonwerk.

 Loonwerkbedrijven moeten voortdurend op de hoogte blijven van de nieuwste 
technologische ontwikkelingen en verder investeren om innovatief en 
concurrentieel te blijven.

 Er is sprake van overcapaciteit in de loonwerksector, waarbij het aanbod van 
machines hoger is dan de vraag ernaar. Een reden daarvoor is dat 
loonwerkbedrijven over reservecapaciteit moeten beschikken in het geval de 
machine technisch defect raakt tijdens het uitvoeren van werkzaamheden.

 De sector heeft een lage toegevoegde waarde. Door o.a. overcapaciteit zoeken 
loonwerkbedrijven noodgedwongen naar meer toegevoegde waarde. Het 
bedrijf kan de activiteiten uitbreiden naar andere economische sectoren of als 
kwaliteitsservice een meer adviserende rol spelen naar de landbouwer over bv. 
de optimale omstandigheden om bepaalde werkzaamheden uit te voeren.

 De marges staan onder druk door de alsmaar stijgende kosten. De 
belangrijkste kostenposten voor een loonwerkbedrijf zijn brandstof en lonen.

Gezien er, in tegenstelling tot onze Vlaamse landbouwbedrijven, geen 
bedrijfsgegevens van loonwerkbedrijven geregistreerd of gekend zijn bij de 
landbouwadministratie, voorziet het Departement Landbouw en Visserij geen 
rapportering.


